

● Краеведение

А знаем ли мы родные места?



Наши места богаты историей, а много ли мы знаем о происхождении тех или иных названий мест, рек, притоков? О том, чем они жили в веке, скажем, прошлом? Окунемся вместе в эту тему, а раскроет ее нам Александр Кошелев из села Джигда, который скрупулезно собирает, как пазлы, историю, казалось бы, не таких уж и далеких лет.

Есть на реке Мая красивое место на высоком яру под названием Хахарь. С якутского переводится как «сыпучий яр», «каменистый бугор». Немногие знают историю этого места, некогда очень оживленного, игравшего в экономическом плане важную роль в жизни захребтовых сел. Здесь находилась база старателей и перевал-база местного пароходства. Сюда небольшими пароходками, работавшими на дровах, доставлялся из Якутии провиант для старателей и жителей сел.

Еще в 70-х годах здесь можно было видеть уже обветшавшие склады, дома. Местные жители заготавливали для пароходков дрова-чурочки по 20 см длиной и складировали в кораба из бревен. Моя мама рассказывала, как, будучи подростком, подра-

батывала на заготовках дров.

Если кто был на Усть-Юдоме на границе Якутии, то должен был видеть, какое большое селение стояло здесь - и здесь же находилась основная перевал-база пароходства. Огромный естественный холодильник, вырубленный в скале, поражает размерами. Теперь здесь лишь метеостанция и медпункт.

Но вернемся к Хахарю. Бывшие его жители Соловьевы рассказывали, что старатели содержали лошадей, небольшое поголовье коров. Здесь же мастера делали лодки, ремонтировали и изготавливали упряжь для лошадей. Золотодобыча велась на реке Одола - притоке Маймакана и на даже по нынешним меркам дальнем участке Хаюнда, притоке реки Учур.

Трудно представить, но снабжение Хаюнды осу-

ществлялось гужевым транспортом, на лошадях. Остро необходимое перевозилось лодками в небольшом количестве. Вверх по Маймакану до устья реки Чумикан - 100 км. По Чумикану - еще 90 км. Вдоль реки вели лошадей и местами, где необходимо, тянули ими лодки, помогая где веслами, где шестью, так и шли вверх.

На реке Маймакан сохранились названия с тех времен - Игнатьевка, Лукашка, Муринда (здесь держали лошадей, косили сено), Золотая. Красивое название, но его история, рассказывают, носит трагический характер. Раз в месяц из Хаюнды на лодке привозили сьем - золото, добытое за месяц. На лодке обычно было два человека - кормчий и охранник. Но случилось так, что сильно заболел один старатель и его взяли с собой. Пого-

варивали, что это было спланированное событие. Золота было килограммов десять. К назначенному времени лодка не прибыла. Прождав с неделю, начальство отправило поисковиков на четырех берестянках. Из рассказов местных жителей, участвовавших в поиске, в Н-ом местечке нашли тела кормчего и охранника. Но никаких следов лодки. Поисковики буквально обшарили каждый залом на реке: если бы лодка перевернулась, то все равно должны были всплыть весла, сиденья, обломки. Но так ничего и не нашли. Поползли слухи, что «большой» каким-то образом усыпил бдительность спутников, избавился от них и исчез вместе с золотом и лодкой. Вот так и появилось название - Золотая...

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

● Новости края

Благотворителей и волонтеров наградили

В Хабаровске во второй раз прошла торжественная церемония вручения краевой премии общественного признания в сфере благотворительности и добровольчества «Цветущий лотос». Мероприятие собрало в Доме культуры «Арсеналец» свыше 300 человек. Лауреатами и дипломантами премии стали 23 участника конкурса.

Самое важное для нас - показать, какая она - благотворительность Хабаровского края. Рассказать добрые истории о людях. Представить некоммерческие организации, которые сегодня работают в благотворительной сфере и профессионально помогают тем, кто оказался в беде, нужде или тем, кто стремится к развитию и самореализации. В финал премии вышли не только хабаровчане, но и люди из отдаленных территорий, - рассказала директор АНО «ТОЧКА РОСТА», краевого ресурсного центра поддержки НКО и гражданских инициатив Наталья Ляшко.

Всего на конкурс было подано 35 заявок. Победителей определили народным онлайн-голосованием, в котором приняли участие более 6 тысяч человек. Голосование проводилось в два этапа: на первом - выбирали жители края, во втором этапе все заявки оценивались экспертным жюри.

Номинантами стали активисты, инициативные группы, некоммерческие, коммерческие и бюджетные организации, во-

лонтеры, а также территориальные общественные самоуправления со всего края. Обладателей премии определили в восьми номинациях, отражающих разные грани филантропии: от частной инициативы и волонтерской работы активистов до благотворительных программ социально ответственного бизнеса и профессиональной деятельности некоммерческих организаций и средств массовой информации. Ознакомиться со всеми участниками и номинациями премии можно на сайте конкурса.

Напомним, премия «Цветущий лотос» впервые была проведена в 2023 году и стала уникальным опытом чествования благотворителей и добровольцев в Хабаровском крае. За два года на сайте премии рассказано свыше 100 историй, более 16 тысяч дальневосточников и жителей других регионов приняли участие в народном голосовании. 56 участников конкурса стали лауреатами и дипломантами премии.

Организаторы - Общественная палата Хабаровского края, АНКПО «ТОЧКА РОСТА» при поддержке правительства края.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

Дорогие наши женщины - мамы, уважаемые бабушки!

Примите самые теплые поздравления с прекрасным и нежным праздником - Днем матери в России!

День матери - один из самых теплых праздников, посвященный самым близким и дорогим сердцу людям - нашим мамам. Великая и святая материнская любовь с колыбели согревает и оберегает нас, помогает преодолевать жизненные невзгоды, надеяться, верить в успех. И не важно, сколько нам лет - мамино доброе слово, ее ласковый взгляд, мудрый совет нужны и ребенку, и взрослому.

Материнский труд всегда будет самым почетным и значимым. Празднование Дня матери - это замечательная возможность выразить свою благодарность и безграничную признательность за все, что делают для нас наши мамы, за их любовь и понимание.

В этот день выражаю особую благодарность многодетным матерям и женщинам, воспитывающим приемных детей, а также ребят с особенностями развития. Ваша душевная щедрость, исконная доброта - пример и предмет восхищения для всех нас.

Дорогие мамы, бабушки и прабабушки! Вы - самые важные в нашей жизни люди. Спасибо за мудрость, терпение и душевную щедрость, которую вы нам дарите! Пусть в ваших глазах не гаснут улыбки! Желаю вам здоровья, счастья, семейного благополучия, взаимопонимания и ответного тепла от ваших детей!

М.В. Скиба,

врип главы Аяно-Майского муниципального района.

Дорогие наши мамы, жены, бабушки!

От всего сердца поздравляю вас с прекрасным праздником - Днем матери! Особенный смысл он обретает в Год семьи, объявленный Президентом России.

Ведь как подчеркивает Владимир Владимирович Путин: «Большая семья, воспитание детей - это напряженный каждодневный труд. Вы знаете об этом как никто другой. Но вместе с тем дети для родителей - ни с чем не сравнимое счастье, пожалуй, главное для любого человека».

И мы, руководство Хабаровского края, делаем все, чтобы материнство и забота о подрастающем поколении были вам только в радость!

В этом году на социальную поддержку семей с детьми предусмотрено более 25 млрд рублей - и обещаю, что этот вопрос и впредь останется для нас приоритетным.

Так, с 1 января этого года на 10% выросли пособия на ребенка и краевой материнский капитал.

Успешно реализуется региональный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей» - часть национального проекта «Демография», инициатором которого выступил Президент.

Благодаря нацпроекту более 4 тысяч семей получили ежемесячные выплаты при рождении и усыновлении третьего и последующего ребенка. А свыше 106 млн рублей направлены 2,5 тысячам пар, у которых появились на свет первенцы.

Совсем недавно, на торжественном собрании ко Дню рождения Хабаровского края мне было особенно приятно вручить почетный знак «Материнская слава» трем мамам, которые показывают всем семьям пример любви и понимания. Две из них воспитывают по шестеро, а еще одна - сразу семерых детей!

Всего этим знаком награждены 57 жительниц региона. И я уверен, что их должно становиться только больше! Всего же более 23 000 из 180 000 семей в крае носят гордое звание «многодетных» - в них растут трое и более детей.

Дорогие женщины! Еще раз поздравляю вас с этим замечательным праздником!

Желаю вам самого главного для любой мамы - сил, внимания и безграничного терпения! И пусть лучшей наградой для вас будут тепло и уют в семьях!

Д.В. Демешин,

губернатор Хабаровского края.

● Коротко

Пандус для маломобильных

Для беспрепятственного доступа маломобильных граждан Нелькана в здание по улице Советская 18, где находятся пять организаций - Нельканское отделение ММУП «Коммунальник», лесхоз, отдел полиции, аптечный пункт №152 и корпункт редакции «Звезда Севера», оборудован пандус. Для того, чтобы установить его, индивидуальный предприниматель Михаил Немец полностью обновил крыльцо у главного входа.

В захребтовой части района проблемы со строительным материалом, поэтому работу завершили только в ноябре, хотя при наличии материала это можно было сделать двумя-тремя месяцами раньше.

Соб. инф.

